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Transporte Passivo

m E a passagem de uma substancia de um meio mais concentrado
para um meio menos concentrado (a favor do gradiente), que ocorre
sem gasto de energia.
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Transporte Passivo

m Difusao Simples - Muitas substancias pequenas, ou particulas, penetram nas células
ou delas saem por difusao simples, isto €, como o soluto tende a sair de onde esta mais
concentrado para onde esta menos concentrado, o soluto penetra na célula quando sua
concentracao € menor no interior celular do que no meio externo, e sai da célula no caso
contrario. Neste processo nao ha consumo de energia. Ocorre a favor do gradiente.
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Transporte Passivo

m Difusao Facilitada - Algumas substancias, como a glicose, galactose e alguns aminoacidos
tém tamanho superior a 8 Angstrons, 0 que impede a sua passagem através dos poros. Sao,
ainda, substancias nao soluveis em lipidios, o que também impede a sua difusao pela matriz
lipidica da membrana. No entanto, estas substancias passam através da matriz, por
transporte passivo, contando, para isto, com o trabalho de proteinas carregadoras (proteinas

transportadoras).

» .l!WQﬁﬂ

itttm "‘!I r#ﬂfrrl’ r

-

*.
)




Transporte Passivo

m Osmose - (osmos = empurrar) E um fendmeno de difusdo em presenca de uma
membrana semipermeavel. Nele, duas solucoes de concentracoes diferentes estao
separadas por uma membrana que € permeavel ao solvente e praticamente impermeavel
ao soluto. Ha, entao, passagem do solvente de onde esta em maior quantidade (solucao
hipotonica) para onde esta em menor quantidade (solucao hipertonica).
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Osmose na célula animal
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Osmosis--Cell consequences
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Osmose na ceélula vegetal

m A célulavegetal é vulneravel aos ambientes hipertonicos. A saida da agua
contida no seu vacuolo, provoca uma diminuicdo do volume celular e,
consequentemente, o afastamento da membrana plasmatica da parede
celular. Este fenomeno designa-se comumente por plasmaolise.
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Osmose na ceélula vegetal

Ha uma equacgao que descreve essas trocas osméticas:
Sc=Si-M

Sc = Succao celular

Si = Succao interna (sera tanto maior quanto maior for a
concentracao osmotica do vacuolo e do citoplasma da célula).
M = resisténcia da membrana celulosica

Outra forma de expressar as mesmas grandezas:
D.P.D.=P.0O.-P.T.

D.P.D. = Déficit de pressao de difusao

P.O. = Pressao osmotica

P.T. = Pressao de turgor



Osmose na ceélula vegetal
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Nas células flacidas o volume de agua intracelular
nao chega a pressionar a membrana celulosica (M).

Células vegetais mergulhadas em ambiente
hipotdnico (por exemplo, agua destilada) estardo com
seu volume maximo, ou seja, as células estarao
tirgidas e a resisténcia da membrana celulésica (M)
também sera maxima.

As ceélulas plasmolisadas estiveram mergulhadas
em solucado hipertonica e perderam tanta agua, que
a membrana plasmatica "descolou" da celulésica
(M) tendo citoplasma e vacuolo muito reduzidos.



